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NAGYVARAD, május 8.

Országos idolopás.
A képviselők nembánomsága már any- 

nyira fokozódott, hogy már határozatképes 
számban sem verődnek össze.

A minapi ülést abba kellett hagyni, 
mert a Ház nem volt határozatképes.

A budget letárgyalása óta a Háznak 
nem volt egyetlen tisztességes ülése. 
Közbeeső hosszabb-rövidebb szünetekkel 
tartanak negyed-, fél- vagy egy órás ülé­
seket és a tisztelt képviselő urak nem
tartják érdemesnek ezekre az inczifinczi 
ülésekre elmenni.

Mindennap, akár van ülés, akár nincs; 
akár 10 perczig, akár 4 óráig tart az 
ülés az országnak tízezrekbe kerül, a j 
honatyák ezzel mit sem törődnek. Az ‘ 
ország hadd dobja ki a pénzét; ők nem ; 
azért törték magukat a mandátum után, 
hogy az országot szolgálják, hanem azért, 
hogy vagy a hiúságokat kielégítsék, vagy 
utat nyissanak maguknak kerepléshez, 
hivatalhoz és vagyonhoz.

A becsület főbérlői nem tekintik tisz­
tességtelen dolognak, hogy megcsalják az 
egész országot. A választás elölt önfel­
áldozó törvényhozói tevékenységet Ígérni 
és a választás után évekig a Házban nem 
mutatkozni: ez becsületes dolog.

Az orfeumban egy megállapított ren- 
dez-vousra el nem menni: ez becste­
lenség.

Ilyen az u. n. politikai morál, mely 
csak annyit követel, hogy az ember ga­
vallér és ur legyen a kaszinó felfogása 
szerint, de éppenséggel nem, hogy az , 

ember becsületesen teljesítse kötelességét 
a nép kívánsága szerint.

414 igazolt magyar és 40 igazolt 
horvát képviselőből nem verődött össze 
még a 400-nak fele sem. Több mint 400 
képviselő maradt távol ebből az ülésből 
és ha nincs valami botrány a napirenden, 
rendesen háromszáznál több nincsen sehol.

Lesz vagy 200 olyan is, a ki nem­
csak a képviselőházba nem jár, hanem 
azt sem tudja, merre van a kerülete. A 
választás óta tisztára elfelejtette.

S ez nem is lehet máskép egy osztály­
parlamentben, melyet néhány ember ké­
pére a központból alkotnak össze. Maguk
a választók vakon szaladnak a központ 
kiküldöttjei után, föltéve, hogy ezek győzik 
pénzzel a szabad népakarat nyilvánulá- 
sának megvásárlását.

Es a szabadelvű pártkörben még 
tréfáló kedvük van és bosszantják az 
öreg elnököt, mert tegnap véletlenül ö is 
hiányzott. Sírnának inkább és jajveszé- 
kelnének saját hanyagságukon és lelki­
ismeretlenségükön.

Katalógust kellene olvasni a hon­
atyáknak, akár csak a vásott iskolás 
fiuknak. Majd sietnek valamennyien ma­
gukat igazolni, hogy el ne essenek a ga­
rastól. Ez az igazolás persze szintén csak 
komédia lesz, mert csak nem fogja senki 
komolyan követelni egy nagyságos kép­
viselőtől, hogy úri mulatozásait árulja el 
és a házszabályok kívánalma szerint 
tényleg árulja el, hogy hol lopta az ország 
idejét ?

De azért nyugodtak vagyunk. Jönnek 
az uj választások és a parlament megint 
csak a régi fog maradni, meri a fuvar­
díjak megállapításával törvényesen szánk- 

czionálva van az etetés-itatás és nyílt 
vesztegetés.

Most már igazán csak pénzzel lehet 
a Házba bejutni, a mi annyit tesz, hogy 
a parlament még selejtesebb lesz, mint 
a milyen ma. Hiszen annak nincsenek 
kötelességei a haza iránt, a ki magának 
a mandátumot megvette.

Kifizette, punktum!
Az uj választások előtt jó lesz ezt 

meggondolni a belügyminiszternek.

A főrendiház ülése.
A főrendiház ma délelőtt 11 órakor ülést 

tartott, melynek az elnöki előterjesztéseken kí­
vül egyedüli tárgya volt, a főrendi delegátusok 
megválasztása.

Rendes tagok lettek: Gróf Apponyi Lajos, 
báró Beöthy Zsigmond, Brankovics pátriárka, 
gróf Gziráky Antal, Ernnszt Kelemen, herczeg 
Eszterházy Miklós, Gál József, báró Harkányi 
Frigyes, gróf Keglevich István. Knezevich Szve- 
tozár, Lukács Antal, báró Nikolics Fedor, őr­
gróf Pallavicini Ede, báró Rudnyánszky József, 
Samassa József érsek, gróf Szapári Gyula, gróf 
Széchenyi Imre, báró Wodiáner Albert, gróf 

j Zichy Antal.
Póttagok: Firczák Gyula püspök, Leszkáry 

Gyula, gróf Széchenyi Bertalan, gróf Széchenyi 
Imre, gróf Károlyi Imre, gróf Keglevich Oszkár.

Politikai hírek.
Budapest, május 8. Az igazságügyi bi­

zottság Szilágyi Dezső elnöklésével tartott 
mai ülésében tárgyalás alá vette s érdemleges 
változtatás nélkül elfogadta az 1899. évi 15. 
t.-czikk kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Zene a sötét éjben-
Irta: Hantke Emil.

Mielőtt a húrokat megpengetném, ezeket 
tartozom tájékozásul kijelenteni:

1. Személyek. Diákok és felső lányok 
vegyest.

2. Szintér. Pusztadomb, különösen a »Geor­
gina« korcsma.

3. Idő. A jelenkor.
És még egyet 1
A pusztadombi leányok igen kedvesek és 

szépek, a diákok pedig igen igen nagy gé­
zengúzok voltak.

De hogy már a függönyt is fellebbent- 
hessern, azt is elárulom, hogy a legszebb és 
legkedvesebb pusztadombi leány Potacsek 
Giga volt, a leggézenguzabb diák pedig Ba­
kator Gedeon.

A két személy közt az összefüggést úgy 
kell elképzelni, hogy Bakator Gida már rég 
ideje érdekelt felének vallja Potacsek Olgát.

Most már megindulhat a dolgok folyása.
A nyugovó nap nyugodtan lövelé sugarait 

egy főtéri, jó kinézésű házra, melynek hom­
lokzatán ékesen díszelgett a felírás: Potacsek 
'-enczel vendéglője a »Georginához.«

A diákok előtt arról volt nevezetes a »Geor­
gina,« hogy jó bort mértek benne. Ez köl­
csönzött érdekeltséget és vonzó vágyat Baka­
tornak is, na meg a gyönyörű Olga.

Nem volt nap, hogy egy pohár sörre be 
ne tért volna. S ha ilyenkor sikerült meglát­
nia őt, őt a ki szive minden zegét-zugát bírja, 
kimondhatatlan boldog volt és ... és megint 
megivott egy pohár sört.

Szerelme a sörfogyasztással együtt nö- 
I vekedett.

Engedjék meg, hogy Bakator szerelméről 
rövid kitérőt vehessek az iskolai szabá­
lyokra.

Öreg urak, kik sör és szép lány helyett, 
ambrósiával meg vestaszüzekkel foglalkoznak, 
olyan paragrafust hoztak, mely tiltja a. diák- 

) súgnak kávéházakba, vendéglőkbe és czuk- 
' rázdákba való járkálást, még tekézés szem­

pontjából is.
A Georgina kertjében pedig remek jó te- 

j kepálya, még hozzá fedve, állott a közönség 
I rendelkezésére. És minthogy tiltva volt fölke- 
! resni, természetes, hogy minden szabad dél- 
I utánukat ott töltötték a diákok. Elment tehát 
' Bakator is, és lekésett mint egy kálmándi sváb. 
: Az szokott úgy tekézni, hogy csak azután 
i nézi meg hová megy a golyó, mikor mar 
I kilökte.

Május elseje előtti délután volt. A másnap 

szabad, természetes, hogy a Georgina kuglizója 
tele volt diákokkal.

Az egyik játszma végén magába maradt a 
bal dáma. Ettől a dobástól függött a párt sorsa 
és ezt a dobást Bakatornak kellett megkisér- 
letezni. Eszébe jut a kálmándi sváb; valami 
különös ambiczió szállja meg erre. Megpróbálja 
kezében a golyót, leguggol ötször-hatszor, de a 
dáma még mindig áll. Hja persze ki is kell 
dobni. Meg is te zi ... de abban a perczben 
szemei a felülmúlhatatlan Olgát látják meg.

Szive egyszere nagyot dobbant, de utánna 
még nagyobb dobbanás, kiabálás, éljen, nem 
gilt féle zűrzavar, veszekedés, lárma és Baka- 

I tor csak akkor kezd eszmélni.
A szerencsétlen golyó pályát tévesztett. A 

! szent is tudja hogy, de pálya helyeit egy erős 
: lökés folytán a csatornán ment fel, a dobból 
; kigurult és hátulról ütötte le a bal dámát.

Persze nagyra volt azután favágói tndo-
■ mányával. De az ellenpárt nem respektálta, 

övéi nem hagyták, úgy hogy olyan zűrzavar 
lett belőle, hogy abba hagyták a játékot. El- 
széledtek a kerti asztaloknál, úgy hogy olyan 
üres lett a kuglizó, mint a kulacs, ha három 
kántor kezén megy keresztül.

Bakator mint rendesen sörre szomjuhozott. 
I A sör kívánása pedig rögtön felköltötte benne
■ a vágyat, Olgát szinről-szinre látni.

Bement tehát a terembe.
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és a Ház elé terjesztésével Engelmayer József 
előadói bízta meg. *

A képviselőház pénzügyi bizottsága Ealk 
Miksa elnöklésével ülést tartott az uj királyi 
zálogházi épület emeléséről szóló törvényjavas­
lat tárgyában. Szabó Imre, Hegedűs Sándor, 
Neményi Ambrus felszólalása után a javaslatot 
érdemleges módosítás nélkül elfogadtak, úgy* 
szinte a magyar-román határvonalon felállított 
határjelek kicseréléséről szóló törvényjavas­
latot.

Az osztrák Reichsrath.
Ma az osztrák Reichsrath ismét megnyíl­

ton, persze már délre járt az idő, mikor a 
megnyitásra került a sor és igy nem vagyunk 
abban a helyzetben, hogy az ülés lefolyásáról 
részletes tudósítást közölhessünk, a mi külön- * 
ben sem fontos, miután az első nap rendsze- ’ 
rint formalitásokkal telik el. De ha történnék 
is lényegben valami, az sem volna fontos, mert 
már is bizonyos, hogy a Reichsrath működésé­
ből nem lesz semmi. A csehek obstruálnak és 
ezzel vége. Legföljebb a kvótabizottságot fogják 
megválasztani éz azután mennek ismét haza 
és folyik tovább a alkotmányos kormányzás 
14. §-sal. A megnyitást a cseh tárczanélküli 
miniszter lemondása előzte meg, a mi világos 
előjele a csehek obstrukcziójának.

Körber miniszterelnök három törvényjavas­
latot terjesztett a Reichsrath elé:

1. A nyelvi viszonyok szabályozásáról a 
csehországi hatóságoknál.

2. Kerületi hatóságok létesítéséről Csehor­
szágban.

3. A nyelvi viszonyok szabályozásáról a
morvaországi hatóságoknál. ;

A Csehországra szóló javaslat 30 §-ból áll J 
és három nyelvi területet állapit meg, tisztára I 
cseh nyelvűt, tisztára német nyelvüt és vegyes | 
nyelvüt. A nyelvi elkülönítése e területeknek 
1901-ig viendő keresztül. Egynyelvű területeken 
az illető terület nyelve a hivatalos nyelv is. 
Oly felek, a kiket nem képvisel ügyvéd, írás­
beli beadványt más nyelven is nyújthatnak be s 
a végzés aztán a beadvány nyelvén történik 
meg. A szóbeli eljárás az illető terület nyelvén 
megy végbe. A jegyzőkönyv mindig a hivatalos 
nyelven vezetendő.

Vegyes nyelvű hatóságoknál a külső szol­
gálati érintkezés a fél nyelvén történik meg. E 
tekintetben az ország két nyelve teljes pari­
tásban van. A belső szolgáltban egynyelvű 
hatóságoknál a hivatalos nyelv használandó, 
vegyesnyelvüeknél a fél beadványának megfelelő 
nyelv.

Katonai hatóságokkal szemben további a 
is a német nyelv használandó.

Csehországban tiz kerületi kormányt léte­
sítenek. Három tisztara németet, öl t isztái a 
csehei és két vegyesnyelvűt. Hatáskörükbe azok 
az ügyek tartoznak, melyek eddig első- és má­
sodfokúig a helytartósághoz tartoztak. A ke­
rületi hivatalok végzései a központokhoz föleb- 
bezhelők.

Morvaországban a külső szolgálat nyelve 
az illető fél nyelvének felel meg. Morvaország 
egyes részében a nyelvi elkülönítés vau tervbe 
véve. A mi a hivatalnokok nyelvi képesítését 
illeti, úgy Morvaországban a szükséglet a tény­
leges szükséglet szerint ítélendő meg.

Mentü-egyesüietek a vidéken.
Az újabb idők humánus intézményei kö­

zött az elsőbb helyen áll a mentő-egyesületek 
létesítése. Aki látta ezen intézményt Kolozsvá­
rott, vagy még inkább Budapesten, csak a leg­
nagyobb elismeréssel emlékezik meg azok ál­
dásos működéséről. A budapesti mentő-egye­
sület az egész kontinensen az első s pár év 
előtt Berlin város polgármestere halmozta el 
dicsérettel s tanulmányozta.

De ilyen mentő-egyesületet csak ott lehet 
létesíteni, a hol’ orvosegyetem van.

A belügyminiszter azonban, ha nem oly 
nagy keretben, de mégis helyén valónak látja a 
mentő-intézményt az egész országban elterjesz­
teni s ennek áldása bizonyára érezhető is lesz. 
Hogy az eszme és az intenczió meleg párto­
lásra fog találni a közönség körében is, azt 
biztosítja az intézmény jelmondatában rejlő 
igazság:

»Mindenkit érhet baleset!«
A mentő-egyesület ügyében a polgármes­

ter a következő előterjesztési tette a főispánhoz:

Méltóságos Főispán Ur 1
A nagymélt. magy. kir. belügyminiszter f 

évi ápril hó 17-én kell 15966/VI-a. sz. leira­
tában újólag elrendelte, hogy tekintettel Nagy­
várad város lakosságának nagyobb számára, 
értelmiségére és a város egyébb viszonyaira az 
első segély nyultásának ügye a törvényhatóság 
területén az 1876. évi XIV. t.-cz. 41. §-ának 
rendelkezéséhez képest mielőbb szabályoz- 
tassék.

Az 1876. évi XIV. t.-cz. rendeli el, hogy 
népesebb városokban mentő intézetek^állittas- 
sanak fel, melyek a szükséges mentő eszközök­

kel és gyógyszerekkel ellátandók. A törvény e 
rendelkezését a hatóságok nem igen vették 
figyelembe; elégnek tartották, hogy balesetek­
nél a rendőrség közbenjárását és intézkedé­
seit vegyék igénybe és ez az oka annak, hogy 
a tulajdonképeni mentő intézetek az egész or­
szágban ez ideig csak Budapesten és Kolozs­
várott — és ezek is társadalmi utón — ala­
kultak; e városokban az egyesület működő 
tagjait az orvosi egyelem hallgatói szolgáltat­
ják. A többi vidéki városok nem követhették 
ezek példáját, nem rendelkezhettek azon egyé­
nekkel, kik az első segélynyújtásra — foglal­
kozásukból kifolyólag hivatva és rendeltelve 
vannak, — Temesváron találunk még önálló 
mentőtársulatot, mely alakuláskor a hatalma­
san szervezett országos Vörös Kereszt-egylet 
temesvári fiókjával hozott kapcsolatba és 
2000 korona állandó városi segély mellett is 
csak szerény keretbe és fizetett egyének által 
tartja fel működését.

A rendszeres segélynyújtás és mentéssel 
csak az újabb időben kezdenek hazánkban az 
önkéntes tűzoltó testületek foglalkozni; a székes­
fehérvári, miskolczi, szabadkai és egri tűzoltó­
egyletek szerveztek mentőintézményeket: Szege­
den és Debreczenben a városi tűzoltóság véte­
tik a mentéseknél, beteg- és hullaszállitásoknál 
igénybe. Ezen intézmények mindenütt a helyi 
viszonyok szerint különbözően vannak beren­
dezve és szabályozva.

A belügyminiszter ur adatokat gyűjtött 
arra nézve, hogy hol és miképen van végre­
hajtva a közegészségügyi törvény; a beérkezett 
adatok nem nagyon kedvező képet nyújtottak 
és ezen okból, de különösen a budapesti önkén­
tes mentő egyesület indítványára országos ér­
tekezletet hívott össze azon czélbói, hogy ezen 
értekezleten a mentő-ügy országos szervezése 
raegvitattassék.

Ez értekezleten többen szólották a kérdés­
hez, leginkább olyanok, kik már a megalakí­
tott különböző mentő intézmények formáját is­
mertették és helyi szempontból bírálták. Vég­
eredményként az értekezlet azon határozati ja­
vaslatot fogadta el:

1. hogy az ország népesebb városaiban 
mentő intézetek állittasanak fel:

2. hogy a mentési művelet a tűzoltóságra 
bízassák, illetőleg ez intézménynyel kapcsola­
tosan szervezlessék; végre

3. hogy a mentő szamaritánus oktatás szi­
gorúbban foganatosíttassák és hathatósabban 
ellenőriztessék.

Az értekezlet eredménye arról győzött 
meg, hogy az a mentő ügynek általános és 
egyöntetű országos szervezéséhez egy lépéssel 
sem juttatott közelebb; nem is számíthatunk arra 
hogy az egyöntetű szervezése kormány hatósá­
gilag szabályoztassék, — tehát minden egyes 
népesebb városnak ezután is saját helyi viszo-

Olgán kívül egy árva lélek se volt benne.
— Csókolom a kezeit, drága Olga nagysám!
— Hozta Isten Bakator. Mivel szolgál­

hatok ?
— Oh sohse fárassza magát csekélysé­

gemmel. Hisz elég nekem ha láthatom . . .
— Maga előtt a sörös poharat.
—- Úgy látszik Olga nagysám nem hisz 

nekem, mert . . .
-- Hát mit higyjek én magának? Mondott 

még olyan valamit, amiben kételkedni lehetne ?
— Tudja mit?! Ha megengedi ajánlok va­

lamit.
— Kiváncsivá tesz.
— Értsük meg egymást!
— Hát mit nem ért maga rajiam?
— Mit nem? Hát . . . hát . . . úgy bánik 

velem, hogy fel sem vesz . . .
— Hát hová vegyem? Én ilyent nem is 

kívánnék.
— Éppen ez a baj!
— Micsoda? Ha-ha-ha! Hát maga hova 

venne engem?
— Az ölembe, csókolom a kezeit.
— Ne bolondozzék Bakator.
— Nem én aranyos Olga.
— Aztán mit csinálnék én a maga 

ölében.
— Hát élveznénk a legtisztább . . .
— Márcziusi sört duettbe.

— ... Legalább ne űzzön gúnyt belőlem 
kedves Olga nagysám.

— Na jól van! Hát beszéljen.
— De igazán meghallgat ?
— Ha egyszer mondom.
— Tudja édes Olga . . . én reménytelen 

szerelmes vagyok. Szerelmem tárgya egy szép 
és igen kedves angyala az égnek, ki letévedt a 
földre. Én boldogságomat az ő látásában vé­
lem feltalálni és ő engemet semmibe sem 
vesz. . . .

— Vagyis az a szívtelen angyal én len­
nék. Köszönöm Bakator — s kezeit az ég felé 
nyujtá — már látom, hogy maga egész más­
képp gondolkodik rólam.

— Csakhogy már megértett egyszer — s 
forró csőkot akart nyomni a feléje nyújtott 
kezre.

— Ne bántsa Gida! Végezzünk hamar. — 
Még betalálnának jönni s gyanús lenne, hogy 
maga itt benn van, a nélkül, hogy rendelt 
volna valamit.

•— (Kalmár szellem!) Hál kérek egy po­
hár sört. De elhiszi, hogy szerelem tiszta 
szívből ?

— A sört ?
— Azt is, meg magát is!
— Na látom, hogy szent meggyőződésből 

beszél. Itt a sör. Hiszek szavának. Elég ez? 
Amit tettem, csak azért történt, hogy hűségé­

ről meggyőződjem. É« most biztosíthatom, hogy 
nem hiába remélt.

— Angyal! — kiáltá Bakator és karjaiba 
akarta zárni, de az ajtó hirtelen kinyílt és az 
öreg Potacsek lépett be a kertből — kérek 
egy pohár sört.

♦

A fiukkal úgy állapodtak meg, hogy este 
muriznak elébb egy csendeset, azután felkere­
kednek és szerenádot adnak a diák bandával. 
Lehetőleg minden leány ösmerősnek.

Igaz, hogy az eső elkezdett szép csendesen 
hullni, de ez nem gátolta őket. Tizenkettő táj­
ban felczihelődtek. Bakator Gida vitte a nagy­
bőgőt. Tify meg Kálsa a czimbalmot. Már-már 
odaérkeztek első stácziójukhoz a Georginához, 
mikor Tify a sárban megcsúszott s bele a víz­
zel telt árokba, czimbalmostul, Kátsáslul 
együtt.

Túlestek ezen is és végre elhelyez­
kedtek.

Szép csendesen szólalt meg a nóta:
»Busan szól a kecskeméti
Öreg templom nagy harangja.«

A zene hangjait a szellő szárnyaira kapta 
és Bakator azt hitte, hogy be is viszi a háló­
szoba függönyein s lázas dobogásba hoz vele 
egy tiszta, szerelő szivet.
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nyait és anyagi erejét kell irányadóul venni, 
ha a mentő-intézmény létesítése iránt a nap- 
ról-napra szaporodó balesetek és szerencsétlen­
ségek a humanizmusnak a haladással és műve­
lődéssel karöltve kifejlődő követelmény! oda 
kényszerítik városunkat is, hogy a mentő-in­
tézmény létesítéséről komolyan gondolkozzék s 
azt ha kell áldozatokkal is rendszeresítse.

Azok az intézkedések, melyek jelenleg ér­
vényben vannak, elégtelenek; ezeket a szük­
séghez képest kifejleszteni kell, s ha ezek bi­
zonyos költséggel is járnak, a közönség érdeke 
megkívánja e téren a pénzáldozatot úgy a ható­
ság, mint a társadalom részéről.

Baleseteknél a segélynyújtást ez idő sze­
rint rendőrségünk gyakorolja: e czélból a rend­
őri laktanyában egy szekrény orvos-szerekkel, 
néhány kötszer, egy két kerekű betegszállító 
kézi kocsi és egy két kerekű hullaszállító kézi 
kocsi áll rendelkezésre; — ha baleset hire jut 
telefon utján a rendőrség tudomására, akkor 
a központból 2 napszámos (ha éppen kéznél 
vannak) kitaszítja a kézi kocsit a helyszínére, 
ott a legközelebb álló rendőrszem segélyével 
kocsira teszik a sérültet s ha orvos nincs je­
len, a nélkül, hogy a sérültnek a legszüksége­
sebb első segélyt nyújthatnák — elszállítják a 
kórházba. Nagyobb gyülekezethez, ünnepélyek 
versenyekhez tiszti orvosi felügyelet alatt a 
mentő szekrény és hordágy szállittatik ki, en­
nél többet rendőrségünk mai felszerelése és be­
rendezése miatt nem tehet, nélkülözi tehát azo­
kat a szerelvényeket, szereket és egyéneket a 
kikkel és melyekkel a szerencsétlen embereket 
leggyorsabban első segélyben részesíthetné. Ez 
az eljárás mentésnek nem is nevezhető, az a 
kérdés áll tehát előttünk, hogy a mentő-intéz­
mény miként szerveztessék városunkban.

E kérdés megoldása két irányban történ­
hetik: vagy oda kell hatni, hogy más városok 
példájára társadalmi utón egyesület alakíttas­
sák, — vagy pedig hatóságilag kell megtenni 
az intézkedéseket arra nézve, hogy a mentő 
intézmény szerveztessék.

Önnálló önkéntes mentő-egyesület alakí­
tását társadalmi utón nem tartom kivihetőnek, 
mert az ehez szükséges egyéni munka erőkkel, 
működő tagokkal társadalmunk nem rendelke­
zik; nem vonom kétségbe, hogy felhívásra je­
lentkeznének a humánus érzékű önfeláldozó 
egyének, kik áldozatkészségüket e téren is fel­
ajánlanák, ezek állandóságára azonban nem 
számíthatunk, mert társadalmunkban nincsen- 
nek meg azon tényezők, kik a segély nyújtást 
és ápolást hivatásszerüleg saját polgári foglal­
kozásuk keretében folytonos készenlétben tel­
jesíthetnék. Az ilyen önkéntes mentőegyesület 
mint a tapasztalatai beigazolja, csak oly város­
ban létesíthető, hol orvosi egyetem van és en­
nek hallgatói szolgáltatják ahoz a szükséges ál­
landó és szakképzett működő tagokat. A kérdés

Alig hallgatott el a kecskeméti öreg ha­
rang, mikor kinyilik az egyik ablak s csodák- 
csodája . . . nem ez nem ő . . . óh . . . Fri- 
czi, a pinezér szólal meg:

— Kik vannak itt ?
— Mi köze hozzá! válaszol Bakator.
— Hát csak annyi, hogy elkotródjanak 

innen 1
— El-e ? Aztán maga mondja ?
— Én is, meg Potacsek ur, meg Rizling 

ur is.
— Hát a ki az ördög ?
— A kivel most van Olga kisasszonynak a 

kézfogója.
•— A nagyapád füle 1 Nem igaz, hazudsz 

vén kutya? de már erre az ablak becsukódott.
Becsapódott a Bakator szivének kinyílt 

boldogsága is. A milyen szomorúan hallgatott el 
a zene, olyan megsemmisülve bámult ő is. 
Végre is Kátsa rázta fel merengéséből.

— Sohse busulj Gida. Jól van ez igy.
— Igazad van ! Folytassuk a hol elhagytuk. 

Hát itt hagytuk el, jegyzé meg Tify.
— Akkor kezdjétek rá a Rákóczytés men­

jünk tovább.
Valami ünnepélyes volt ez a csendes éj­

ben. Bakator néma fájdalmában és vergődésé­
ben észrevétlen elmaradt.

Mire visszakerült a fiúhoz, azok már az 
‘gazgató leányának ablaka alatt húzták:

anyagi oldalát 'tekintve is aggodalmam van 
arra nézve, hogy az intézmény létesítése és 
fentartásához megkívánt pénzösszeg társadalmi 
utón, tagsági illetményekből előállítható volna-e?

A nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet ke­
retében az eszme kivitelét lélesithetőnek szinte 
nem tartom; nem csak azért, mert a két in­
tézménynek egyesítése által vagy az egyik, 
vagy a másik rövidséget szenvedhetne; mert 
a szükséges anyagi kiadásokat a tűzoltó egy­
let einem bírná, — hanem legfőképpen azért, 
mivel a rendszeres mentő szolgálat megkí­
vánja, hogy az állandó legyen, a napok és éj­
szakáknak minden pillanatában kellően beok­
tatott és begyakorolt egyének kellő felszere­
léssel rendelkezésre álljanak. Ezt a szolgálatot 
önkéntes tűzoltók ellátni képtelenek, mert ha 
talán az éjszakai szolgálatra a tűzoltói éjjeli í 
őrségeken vállalkoznának is, a sokkal fontosabb \ 
nappali szolgálatot el nem láthatják; — mert 
a két keze munkájából élő ember (önkéntes j 
tűzoltóink pedig mind ilyenek) arra a kere- í 
setre, melyet nappali munkásságukkal meg I 
keresnek, nagyon is rá vannak utalva.

A nagyváradi önkéntes tűzoltó egyletben j 
a tűzoltó főparancsnok meg fogja tenni az iránt az t 
intézkedéseket, hogy a tagok a mentői segély I 
nyújtásra, a mentőszerek kezelésére beoktattas- , 
sanak, — s kötelezettséget vállal bajtársai ne- ! 
vében is, az hogy mint önfeláldozó szeretet leg- i 
buzgóbb apostolai segélyükkel mindég ott lesz- j 
nek a hol reájuk szükség van; az ő közremü- i 
ködösükre nagyobb veszély esetére mindég lehet 
számítani. |

A rendszeres mentőszolgálatot tehát állan­
dóan készenlétre szervezett fizetett egyénekkel 
kell ellátni; a mentőszerek és felszerelvények ■ 

I költségeit azonban társadalmi utón nem kell 
fedezni. Ily szervezett testület városunkban a 
tűzoltóság; véleményem szerint tehát a mentési ; 
munkálatokra, annak világos fentartásával, hogy i 
ezáltal a tűzoltói szolgál -.t teljessége és pontos- t 
saga ne szenvedjen, a városi tűzoltó szakasz 
volna alkalmazandó. Á mentőszolgálattal kap- ■ 
csolatosan szervezni lehet a betegszállítás és 
hullaszállitás kérdését. A mentések körül a szol­
gálatot a tüzoltóőrségek tagjai, veszem a rend- , 
őrök beosztás szerint teljesítenék, rendszeres \ 
beoklatásukat a tiszti orvosok eszközölnék.

Midőn a mozgó helyek balesetről hirt vesz- i 
nek, a központi őrség 2—3 tagja a mentő ko- I 
csival kivonulna, a balesetet tudatja az orvos- ; 
sál, ellátják a sérültet az első segélylyel s ' 
a kórházba vagy magánlakásra szállítják. j

A mentőszerek beszerzési költségei azon- , 
ban a város költségvetésében fedezetet nem ta­
lálnak s a város nem rendelkezik oly alappal, ’ 
mely a szükségletek beszerzése által igényelt 
kiadást fedezné. Szükséges volna pedig a köz­
ponti tüzőrség részére: í

»Szőke kis lány, mért vagy olyan szomorú.« ‘
És a nagy szomorúságnak csak a reggel i 

vetett végett. i
* • 

f 
i

Azaz dehogy vetett.
Az egész éjszakai kirándulás tudomására < 

jutott a tanári karnak. Különfélekép jellemez- ; 
ték és minősítették. De végeredménykép mind- í 
nyáján kárhoztatták. •

Sőt még tanári szék elé is vitték az ügyet. ( 
És itt tizenhatok életsorsa függött hajszálon, • 
miután érettség előtt állottak. De ez volt a 
szerencséjük is, mert erre való tekintettel meg- ! 
kímélték őket a kicsapástól s csak a szigorú í 
büntetésekkel elégedtek meg.

Az izgalmasan átélt órák elmúlására aztán | 
öröm murira gyűltek össze, amelyen szívvel, | 
lélekkel éltették a tanári kart. j

Reggelfelé aztán Bakator, mindnyájuk előtt : 
a következő kijelentésekre ragadtatta el magát:

1. Szivbeli ügyeit többet soha a sör élve­
zetével össze nem köti.

2. A vendéglős lányok ismerettségét ke­
rüli, és

3. ha gymnazista fia lesz, a pusztadombi ‘ 
gymnasiumba fogja járatni.

1. Egy teljesen felszerelt mentő-kccsi (két- 
lovas fogaira gyógyszekrény és kötszerekkel).

2. Egy személy és szerszállitó kocsi, 6—8 
személyre, 10—15 drb egyszerű hordágygyal, 
gyógy- és mentőszekrénnyel, nagyobb mérvű 
szerencsétlenségek esetére, a velenczei és réti 
fiókőrségek, úgy a vasúti rendőrállomás részére 
beszerzendő.

3. Három darab két kerekű födeles 
hordágy.

4. 3 drb. kisebb mentőszekrény.
Összesen 4—5000 korona értékben.
Tudomásom van arról, hogy a Vörös Ke? 

reszt-egyletnek Méltóságok vezetése alatt álló 
helybeli fiókja a mentőintézmény létesítésével 
foglalkozik, sőt vagyonnal is rendelkezik, mely­
ből az intézmény felállításához szükséges fel­
szerelvények, különösen olyanok, melyek a Vö­
rös Kereszt-Egylet hivatásszerű működése kö­
rében is használhatók, fedezve lesznek s a vá­
lasztmány ez ügyben egy bizottságot ki is 
küldött.

Tekintettel az elősorolt indokokra és ter­
vezetre, tisztelettel az iránt van szerencsém 
megkeresni Méltóságodat, mint a Vörös Kereszt- 
Egylet nagyváradi fiókjának elnökét, hogy a 
közegészségüggyel összefüggő eme nagyfontos- 
ságu kérdés rendezése s egységes szervezése 
tekintetében a Vörös Kereszt-Egyletnek a fel­
szerelések és berendezés tekintetében hozzájá­
rulását kieszközölni s erről engem tekintettel a 
mélt. m. kir. belügyminiszter ur ismételt sür­
getésére — mielőbb értesíteni méltóztassék, hogy 
Nagyvárad, mint nagyobb vidék központja, oly 
kulturális és emberbaráti ügy megvalósításában 
a jó példával s útmutatással előljárhasson.•

Nagyvárad, 1900. ápril 30.
Dr. Bulyovszky József, 

polgármester.

Szükség van-e a czipögyárra.
A nagyváradi lábbeli készítőket napok óta 

az a kérdés foglalkoztatja, hogy létesülni fog-e 
a tervbe vett czipő- és csizma-gyár részvény­
társaság Nagyváradon, vagy azok a tekin­
télyes férfiak, a kik a részvénytársaság létesí­
tését pénzzel és tekintélyükkel elősegítették 
és biztosították volna, lemondanak a részvény­
társaság alapításáról és ezáltal megmentik a 
kisiparosokat az aggodalomtól.

Az alábbi sorokat egy nagyváradi kisipa­
ros küldötte be hozzánk s közöljük a benne 
felhozott jó eszmékért, a melyek megszivle- 
lésre érdemesek.

A czikkben felhozott ipari szövetkezetek 
létesítésén most fáradozik a nagyváradi ipar­
testület s éppen egy bőripari szövetkezet sike­
rében és közhasznú működésében bíznak a 
legjobban, mert a nemrég alakult hitelszövet­
kezet segélyével vélik a czélt elérni

Ha a czipőgyár részvénytársaság létesül, 
ennek a kisipari szövetkezetnek útját vágja 
teljesen.

A hozzánk beküldött czikk a következő:
Nap-nap után nem hall az ember egyebet 

csak panaszt az iparosoktól, hogy a nyers 
anyag drágul, a kész munka ára csökken úgy 
anyira, hogy a vagyontalan iparosnak alig jut a 
legszűkebb korlátok mellett a r egélhetésre.

Ilyen állapoton akar most segíteni a Nagy­
váradon alakulófélben levő czipőgyár, illetve a 
Moskovits Farkas és társa által létesített nagy 
műhely részvénytőkéveli nagyobbitása. Az eszme 
nagyon szép, de a váradi czipész és csizmadia 
iparosok nem találják ezt magukra nézve elő­
nyösnek, sőt előre látják annak rájuk okvetlen 
bekövetkező veszélyes voltát.

A gyár alapításán (valószinüleg érdekből) 
fáradozó Moskovits Farkas ur ígéri, hogy a gyár 
az iparosoknak megélhetést fog nyújtani. Tud­
juk, de nem kérünk belőle, mert az keserves 
megélhetés lenne.

Tegyük fel ugyanis, hogy a gyár foglalkoz­
tat 3—400 munkást is. Most már kérdem, le­
hetséges-e az iparos előnyével a munkásokat
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mellőzni, vagy legyen mÁrol >■
így lenne, kérdem. nem r v ál!n»r. u •.- 
sodnék.

Az pedig, hogy *?
ban a munkás proi g m.;.*-Us> w-lkh. legye-'.. cw, 
felel meg a? sg.wsác Ak

Azok a tőks'ptM'ZíW-.k k k ?• i' 
gyón óhajtják, sokká: .■.\í< .i?,r <-.rozstót ’■..■.s.r.a- 
nak az iparosoknak. bs * szs.k s;z. u . kc-r-te. 
támogatnák pénzét-.! e.< <y mmt k -k sze­
repelnének. persze meíksp’.'-ák s rendes kama­
tot pénzük utón Ilyenformán nem kellene gyár 
és az iparos osztály pedig segítve lenne, 
mert belemehetne bármilyen nagy vállalatba és 
igy a pénz mega munkaerő többet tenne együtt, 
mint a pénz magában.

Szerintem így sokkal jobban fejlődne az 
ipar, mint gyárilag. .

Rátör vagyok felhozni, hogy a czipész és 
csizma ia iparág fejlődéséhez nem kell fizika, 
sem pedig vegyi tudomány, ehhez csak gyakor­
lat kell. Nézzük meg Kolozsvárit Ferenczy, Ma- 
touschek és Hegedűs czipész mestereket, hogy 
nem készittetnek-e olyan finom munkát, mint 
bármelyik gyár, ide értve a külföldet is. Vagy 
nézzük a helybeli iparosok nagyobb részét, nem 
felelnek-e meg az igényeknek jobban, mint a 
gvár. csakhogy egy hiányzik: a pénz.

Láthatjuk tehát, hogy a kisiparosok sok­
kal jobban tudnák az ipart fejleszteni, ha a 
háta megé állanának a tőkepénzesek és nem 
elnyomni, hanem felkarolni akarnák

Szerintem az ilyen urak lennének as igazi 
iparbarátok.

A munkásokra nézve is van egy rossz ol­
dala a gvárnak, t. i. az, hogy míg egy gyárban 
300 munkás dolgozik, addig ugyanannyi mun­
kán a műhelyekben 600 munkás dolgozhatna, 
mert a gyárban roppant erővel lehet keveset 
keresni, mig az iparos kevesebbért többet fizet 
és igy több embernek volna megélhetése.

A gyárra vonatkozólag egy gyűlést tartot­
tunk volna a Zöldfa termében, de a gyűlést 
egyakarattal ott hagytuk, mivel az előadó, név- 
szerint Moskovits Farkas ur munkásai rend­
ellenesen viselték magukat az iparosokkal 
szemben.

Nagyvárad, 1900. május 8.
Nagy Lajos, 

czipész.

Városi köziigyek.

A közgyűlés tárgysorozata.
A holnapi városi közgyűlés nagy tárgyso­

rozattal indul, de ezek között igen sok a kü­
lönféle vállalkozók ajánlata és szerződése a vá­
rosi munkákra.

Kiválóbb fontosságú ügy alig nehány van, 
hanem azért alig lesz egy nap vége a közgyű­
lésnek.

A polgármester a havi jelentés kapcsán 
válaszolni fog a múlt havi gyűlésen hozzáinté­
zett interpellácziókra s meg fog emlékezni a 
mostani kőműves és ács munkások sztrájk­
járól.

A tárgysorozat a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1900. évi május hó 10-én esetleg követ­
kező napjain tartandó rendes havi közgyűlésé­
ben a következő ügyek fognak tárgyaltatni.

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. M. kir. belügyminiszter ur leirata a 

Színház és Bazár bérház környékének rende­
zése ügyében s ezzel kapcsolatos tanácsi elő­
terjesztés.

3. U. a. jelentése a Bazár bérház bolt és 
lakhelyiségek bérbeadása tárgyában.

4. U. a. jelentése az élelmezési raktár czél- 
jaira szükséges nagyobb terület átbocsájtása 
tárgyában.

5. U. a. előterjesztése a gázgyár melletti 
telkek felosztása, özv. Rimler Károlynénak ez­
zel kapcsolatban álló telekvételi kérelme tár­
gyában.

6. L. a. előterjesztése Molnár János nagy­
váradi lakostól utcza szabályozási szempontból

f olvrii kNítorÜietért nyújtandó kártalanítás tár-

7 V n. jelentése a föld-, sár-, kavics és 
í egy óbb fuvarozási munkálatokra tartott újabb 
i ,-í.ró' s eredményéről.

S U. a. jelentése a törvényszéki palota 
környékének újbóli kiaszfaltozására megtartott 
árlejtés eredményéről.

9. U. a. előterjesztése a város által fenn­
tartott községi iskolák részére kérendő állam­
segély tárgyában.

10. U. a. előterjesztése a város általános 
csatornázására készített részletes tervezetnek 
és költségelőirányzatnak jóváhagyás végett fel­
terjesztése iránt.

í 11. U. a. előterjesztése a nagyváradi orth. 
; izr. hitközség és ifj. Klein Sámuel bérlet átru- 
1 házási ügyében.

12. U. a. előterjesztése Sternberg Lázár 
i f.-vásárhelyi lakos kövezet és hidvám megvál- 
I tás iránt kötendő egyezség tárgyában.

13. U. az a kir. tábla kibővítésére Gutt- 
: maim József és Rendes Vilmossal kötött szer-

ződést beterjeszti.
14 U. az özv. Róth Mórné és Róth Jó­

zseffel a bémer-téri kiülő helyre vonatkozó 
: megkötött szerződést.
; 15. U. az Ilelyfi Lászlóval papír és író­

szerek szállítására.
16. U. az Havasi Zsigmonddal a mázoló 

munkálatokra.
17. U. az Winkler Szidorral a szobafestő 

munkálatokra.
18. U. az Szőke Ferenczczel a cserepező 

munkálatokra.
19. U. az Déry Jánossal az üveges mun- 

: kálatokra.
20. U. az Vicsai testvérek czéggel lakatos 

munkálatokra.
21. U. az Vlád Ágostonnal a bádogos mun- 

i kálatokra.
22. U. az Engel Ignáczczal burkolati mun- 

kálatokra.
23. U. az Herczeg Lajossal a kerékgyártó 

munkálatokra.
24. U. az Luczek Józseffel az asztalos 

. munkálatokra.
25. U. az Szalai Mihálylyal a kovács mun­

kálatokra.
26. U. az Jankovics Istvánnal kötött föld- 

i bérleti szerződését.
27. U. az Gyelán Demeterrel kötött föld- 

■ bérleti szerződést.
I 28. U. az Szilágyi Dezső s társaival kötött 
i adásvételi szerződés.

29. U. az Rácz Jánosáé nagyváradi lakos- 
i sal a részére átbocsátóit köztérre kötött szer- 
| ződést bemutatja.

30. U. a. Pankolics Károlylyal a város­
ligeti uszodára kötött szerződést bemutatja.

31. U. a. jelentése özv. Klein Illésné kegy- 
dij iránti kérelme tárgyában.

32. U. annak jelentése az ev. ref. leány- 
j nevelő intézet vizdijának elengedése ügyében.

33. Tanács javaslata az utczai járdák és 
burkolatokról szóló szabályrendelet átdolgozása, 
az átdolgozott szabályrendelet elfogadása iránt.

34. U. a. javaslata a katonai beszállásolás 
iránt alkotandó szabályrendelet tárgyában.

35. U. annak jelentése a gyárnpénztár 
1899. évi zárszámadása s a gyámhatósági sza­
bályrendelet átalakítása tárgyában.

36. U. a. előterjesztése Demetrovics An­
drás által a Haas-Gottlieb alapból kért kölcsönt 
megtagadó tanácsi határozat ellen beadott feleb- 
bezés tárgyában.

37 U. a. jelentése a városi vámos hidak 
1899. évi kezelésének eredményéről.

38. U. a. előterjesztése a petroleurakartel 
i ellen intézendő felirat tárgyában.
1 39. U. a. előterjesztése a vízvezetéki bizott­

ság újból megalakítása iránt.
40. U. a. jelentése Szüts Istváu levéltárnok 

' lakbérilletményének szabályozása ügyében.
41. U. a. előterjetése a város köz és gyám-

■ pénztárának, valamint az adópénztár megvizsgá- 
| Sásáról.

42. Nyugdijbizottság jelentése Weisz Izi- 
dorné nyugdíj ügyében.

43. Nyugdijbizottság jelentése Böde András
■ nyugdíj ügyében.
v 44. Nyugdijbizottság jelentése a nyugdíj­

alap 1899. évi zárszámadása tárgyában.

45. Szatmár-Németi város átirata az 
újonnan telepített szőlőkön termett bornak 10 
hl.-ig terjedő részére adómentesség kimondása 
iránt.

46. Győr sz. kir. város, a városok jogi 
viszonyainak rendezése iránt tartandó kongres­
szuson való képviseltetés iránt.

47. Hevesmegye átirata a boritaladó le­
szállítása tárgyában.

48. A kereskedelmi és iparkamara átirata 
az ipari szeszgyárak támogatása ügyében.

Miről midőn a törvényhatóság t. tagjait 
értesíteni szerencsém van, egyben tudatom, 
hogy a közgyűlési tárgyak a Közgyűlést meg­
előző napon a városház tanácstermében kitéve 
lesznek és bárki által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1900. május hó 8-án.
Komlóssy József, 

tb. főjegyző.

Munkácsy a ravatalon.
A műcsarnok palotája előtt nagy közönség 

tolong a délelőtti órákban. A rendőrök egy­
előre csak jegyekkel bocsátják be a közönséget 
a ravatalhoz.

A lépcsőzet előtt serényen dolgoznak a 
szimbolikus ravatal felállításán, melylyel a buda­
pesti művészek áldozna«: a nagy művész emlé­
kének, hogy a gyászszertartás fényét emeljék. 
Ez a szobormű egy magas lépcsőzetes emelvé­
nyen nyugszik, mely fekete lepellel van be­
vonva.

Az emelvényen az elhunyt művész dom­
borművű arczképe látható gyönyörű kivitelben. 
Jobbra és balra az emelvénytől két magas póz­
nán fehér hímzett pálmalevelekkel díszített fe­
kete zászlókat lenget a szél.

Az oszlopcsarnok falai fekete posztóval 
vannak bevonva és exotikus növényekkel dí­
szítve

Fekete szőnyegeken jutni be a félkör 
alakú szoborterembe, melynek közepén állítot­
ták fel a nagy halott ravatalát. A ravatal ma­
gas lépcsőzetes, feketébe vont emelvény, amely­
nek tetején van a művész lezárt érczkoporsója, 
köröskörül pálmák és exotikus virágok. Négy 
hatalmas gázkandeláber és gyertyák sokasága 
világítja a termet.

A ravatal körül temérdek koszorú. Maga 
a koporsó gyászfátyolba vont nemzeti szín le­
pellel van félig eltakarva. A koporsón magán 
egy pálmakoszoru és egy kis rózsabokréta van 
— az özvegy bokrétája.

A közönséget a főbejáraton bocsátják be 
a ravatalhoz és a hátsu kijáraton bocsátják ki. 
Digzbe öltözött rendőrök tartják fenn a rendet. 
Megáílani nem szabad. A ki csak egy perezre 
is megáll, távozásra szóllitják föl. A ravatal 
körül folyton nagy közönség hullámzik.

A holnapi temetés menetét a honvéd ze­
nekar nyitja meg. Utána következik:

A rendőrség.
Országos Mintarajztanoda növendékei taná­

raikkal.
Iparművészeti Iskola növendékei taná­

raikkal.
Zeneakadémia növendékei tanáraikkal.
Színművészeti iskola növendékei taná­

raikkal.
Ezek után jönnek a küldöttségek:
Magyar Képzőművészek Egyesülete.
A három mester-iskola koszorúja, amelyet 

külön ez alkalomra készült kosztümben visznek.
Az egyházi kiséret.
A halottas kocsi, a mely köré a szallagot 

vivő művészek sorakoznak, mellettük a fáklya­
vivők és két sor egyetemi ifjúság magyar 
díszben.

A rendjeleket vivők.
A családtagok.
A művészek testületileg.
A miniszterek, a kormány tagjai és méltó­

ságok.
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Az Országos Képzőművészeti Társulat.
A Nemzeti Szalon.
Egyéb hatóságok.
Végül a gyászkocsik, zenekarok és rend­

őrség. *

Bejelentett küldöttségek:
A Népnevelők Budapesti Egyesülete.
Országos Nőképző Egyesület.
Országos Magyar Zeneakadémia.
Párisi Magyar Egyesület.
Biharmegyei Kör.
Fővárosi Szobafestők s Mázolók Egyesülete.
Lipótvárosi Kaszinó.
Országos Képtár.
Országos Minlarajztanoda és Rajztanár 

Képezde.
Budapesti Protestáns Iparosképző Egye­

sület.
Országos Magyar Királyi Iparművészeti 

Iskola.
Országos Iparművészeti Muzeum.
Az Asztaltársaságok központja.
Budapesti Kis- és Középkereskedők Tár­

sulata.
V. Kerületi Munkás Kaszinó.
Miskolcz város.
Demokrata Kör.
Országos Pázmány Egyesület.
Budapest-Rákosi Közművelődési Egyesület.
Budapesti Szobafestők és Mázolók Ipar- 

testülete.
Asztalos Ipartestület.
Vakok Intézete.
Posta- és Távírdái Tanfolyam Hallgatói.
Báró Hirsch Mór Jótékony Egyesület.
Újpesti Közművelődési Kör.
Budapest, máj. 8. (Saját tud. táv.) 

A Nemzeti Casino gyönyörű babérkoszo­
rút küldött a Munkácsy ravatalára. Az 
Otthon kör részvétiratot intézett Mun- 
kácsynéhoz. A Kisfaludy Társaság ina 
tartott ülésén elhatározta, hogy Mun­
kácsy temetésén képviseltetni fogja magát.

Kibékülés.
A sztrájk lefwvása.

Nagyvárad, május 8.

Két napi sztrájk után ma végre létrejött i 
az egyezség a sztrájkoló 600 munkás és az 
építő vállalkozók között. Sztarill Ferenez építész 
még a tegnapi nap folyamán kijelentette mun­
kásai előtt, hogy a kérelmüket kész teljesíteni 
és igy a koldusápoló intézetnél már a mai 
napon dologba állottak.

Ez a körülmény fölbátoritotta a többi építő 
munkásokat is, mert belátták, hogy nem lehe­
tetlen a kérelmük teljesítése és igy bár kevés 
reménynyel, de törhetetlenül állott a sztrájk. 
A sztrájkolók százával lepték el a rendes sztrájk 
tanyájukat a Rédey-kertet, a hol mindössze 
egyetlen egy rendőr járkált alá s fel, de még 
ennek az egynek sem akadt dolga s bízvást 
tovább állhatott volna. A sztrájkolók csöndben 
s nyugodtan tárgyalták a maguk nagy baját, 
legfeljebb*a rendőrkapitány plakátja került még 
szóba s nem tudták mire vélni annak rettentő 
módon karhatalommal, katonasággal fenyegetőző 
hangját, hololt nekik eszük ágában sincs rendet 
bontani.

Végre a sztrájkolók szilárd magatartása 
megtörte a jeget és este 6 órakor Gerö Ármin 
rendőrkapitány összehívta az ipartestület hiva­
talos helyiségébe a békéltető bizottságot, a 
munkások megbízottait, valamint az építési 
vállalkozókat.

GerŐ Ármin t. b. rendőrkapitány elnöklete 
alatt jelen voltak: Milibák József, Bodnár János, 
Lévai Márton, Hann Lajos, Széles Lajos, ifj. 
Cser János, Tátray Sándor iparos mesterek, 
Barza Antal. Bereczky Géza. Kiss András, Lup

Ferencz, Orenics Alajos, Véber József, Nagy 
Lajos iparos segédek, mint a békéltető bizott­
ság tagjai, ifj. Rimanóczy Kálmán, Rendes 
Vilmos, Guttmann József, Sztarill Ferencz épí­
tési vállalkozók, a sztrájkólók részéről pedig 
Molnár Lajos, Privacsek Mihály, Pasuk Károly 
és Hendsel Lajos.

A békéltetés nehezen ment, mert a vádak 
egész áradata zudult, pro és kontra s csakis 
Gerö Ármin rendőrkapitány tapintatos vezeté­
sének köszönhető a létrejött egyezmény, mely- 
lyel talán egy óriási szerencsétlenségnek lett 
eleje véve. A tárgyalás teljes három óráig tar­
tott, úgy, hogy csak este 9 órakor lehetett a 
létrejött egyezményt formulázni.

Megállapittattak a következő békepontok:
I. Az épitésvállalkozók elfogadják a mun­

kások által kívánt 10 és fél órai munkaidőt-
II. Az eddigi munkabér helyett behozzák 

az óra szerinti fizetést és egy óra minimum 
munkadiját 16 krban állapítják meg.

Ili. Az építés vállalkozók kikötik, hogy 
a felszabadulástól számított 2 éven belőli, 
valamint az elgyengült, beteges és öreg 
munkások munkabére a szabad egyezkedés 
tárgyát képezik.

Nagy csapat munkás várta kétségbeesett 
türelemmel az alkoduzások eredményét az 
ipartestület háza előtt, a munkások nagyobbik 
csapata pedig kint várakozott a Rédey-kertben. 
Egyszerre kinyílt az ipartestületi ház emeli ab­
laka s megjelent abban a sztrájkolók meg- 
bizottainak egyike s lekiáltott az alant várakozó 

j tömegnek:
1 — Nincs semmi baj!

Nagy éljenzés tört ki erre és szaladlak 
i megvinni a jó hirt a sztrájk tanyán várakozó 

munkásoknak A munkások helyeselték a meg­
bízottak eljárását s a sztrájkot lefújták.

Holnap már mozgalmas élet szinterei lesz- 
nek ismét a színház s a bazár épület falai.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-12 és d u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Május 19. Esküdtszéki tárgyalás.

* Az uj Bazár bérbeadása. A Bazár-szoros 
kiszélesítésére szükséges házak vételárának 
fedezésére építette a város a Bazár bérházat 
s az építés vállalkozók 10 évre évi 20000 frt 
bérösszeget biztosítottak, akként azonban, hogy 
az elért esetleges magasabb bér a városi pénz­
táré, de akár előbb, akár később, ha csökken 
a bérjövedelem, 10 évre 200,000 frtnak kell a 
városi pénztárba befolyni. A bérbeadásra fel­
hatalmazott vállalkozók nem bírták a 20,000 
frt évi bért elérni s igy most a városi tanács 
küzködik a bérbeadással. A lakásokat csak ki­
veszik, de a boltokra nem akad bérlő, a felvett 
bérösszegért különösen nem. Ennek okát abban 
vélik feltalálni, hogy az árlejtés most történik, 
mikor már az üzlettulajdonosok nem mond­
hatnak fel az általuk birt boltokra. Tegnap 
délután az árverelő-bizottság megtartotta az 
árlejtést, nagyon csekély eredménynyel. Az 1-ső 

! (4400 koronás), a 4-ik (1600 kor.), az 5-ik 
(1600 kor.), a 6-ik (1600 kor.), továbbá a 7., 
9.. 10., 11- számú boltokra nem jelenkezett 
bérlő. A 12. számú bolt 1500 korosa bérre 
volt felvéve és Stern Lipót szabó 1200 koro­
nát ígért érte; — a 17. számú 900 koronára

felvett bolthelyiségért Slágl Kálmán czipész 
600 korona évi bért ígért; a 18. sz. boltért 
pedig Lebovits Miksa czipész Ígért 250 kor. 
évi bért. A lakásoknál Balogh Sámuel kir. 
táblabiró tett 3 lakásra is vagylagos ajánlatot, 
de minden lakásnál a felvett összegnél kevesebb 
bérösszeggel. Kajári Ármin egy lakásra 1400 
korona helyett 1200 koronát ajánlt, mig a 6. 
sz. lakást az államépitészeti hivatal hajlandó 
1400 koronáért kibérelni. A tanács az árlejtés 
eredményét bejelenti a holnapi városi közgyű­
lésnek. Valószínűleg Kunz Gusztávnak adják ki 
az egész épületet, az általa megajánl! 20500 
frt évi bérösszegért.

* Választások a megyénél. A Rezey 
Gusztáv elhalálozásával megüresedett megyei 
árvaszéki másodülnöki állást a júniusi megyei 
közgyűlés fogja betölteni s ennélfogva már 
most megindultak a kombinácziók az állás be­
töltése iránt. Hir szerint pályázni fognak: 
Biszterszky Elemér, Kiss József t. b. aljegy­
zők és Csapó Sándor nyug, szolgabiró. Ez ál­
lás elnyerésére legjobb kilátása van Bisz­
terszky Elemér t. b. aljegyzőnek, a ki e szak­
ban már több év óta működik.

* Nagyvárad csatornázása. Nagyvárad 
város csatornázásának részlet-terveit a VValser- 
czég elkészítette s azok itt vannak a városnál. 
A kivitelre még ugyan nincsen pénz sőt a 
most felveendő nagy kölcsönből sem jut e 
czélra semmi, de azért a város felterjeszti a 
miniszterhez felülbírálás végett.

* Kinevezés a postánál. A kereskedelem­
ügyi miniszter Vittkó Vilmos postatisztet, az 
újvárosi postahivatal főnökhelyetlesét, főtisztté 
nevezte ki.

* Nagyságos alispán ur 1 A czimkórság és 
talmi czimek használata befészkeli már magát 
a hivatalos stílusba is lassanként és megrontja
a tekintetes tisztviselői kar eddig czim és rang­
kórságtól távol álló érzületét. Mély megillelő- 
déssel közlünk azért itt egy átiratot, mely 
negligálni igyekszik az alispán tekintetes czimőt 
és a hivatalos czimzésben az uj szeezossziós 
iránynak hódol minden áron. Az átirat Alsófe- 
hérmegye alispánjától érkezett Biharvármegye 
alispánjához szól vala a követkzőképen:

Sz: 6855/900. Alsófehérvármegye Alis­
pánjától.

Biharvármegye Tekintetes Alispáni Hiva­
talának,

N.-Vár adón.

Schönberger Dávid illetőségi ügyében ki­
hallgatandó lenne, de nevezett időközben 
Gyulafehérvárról ismeretlen helyre távozott.

Kérem ugyanazért Nagyságodat szí­
veskedjék nevezettet hatósági területén kö­
röztetni s engem az eredményről értesíteni.

Nagy-Enyed, 1900. április hó 30-án
Csathó János, 
alispánt tanácsos.

* A városok kongresszusa. Győr város 
kezdeményezésére kövelebb a város sok kon­
gresszust tartanak Győrben, amelyen megbeszé­
lik a városok ügyét-baját. A kongresszuson 
Nagyvárad város képviseletében dr. Bulyovszky 
József polgármester vesz részt. Ezen a kon­
gresszuson tárgyalásra kerül a városok házosz­
tály adóreformja is, a mely kérdésben a moz­
galmat Nagyvárad város polgármestere indí­
totta meg.

* Házhelyek elárverezése. Nagyvárad 
város aránytalanul nagy területen van kiépítve 
s ez megdrágítja a kövezetét (a mi a legtöbb 
helyen nincs), a közbiztonságot és közvilágítást. 
Ez vezette a várost annak a kimondására, 
hogy minden további kitérjeszkedóst megaka­
dályoz. Most kivételt tesznek a gázgyár mellett
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levő 3 házhelylyel. Az építendő honvéd gya­
logsági laktanyához úgy is kall kövezetei és 
világítást berendezni, miért is a laktanyán be­
lül fenmaradó 2 házhelyre árverést javasol a 
tanács, a 3 házhelyre nézve pedig előterjesz­
tést tesz a közgyűléshez, hogy engedje át a 
város özv. Hinder Károly né részére, az általa 
felajánlott összegért.

* Szlavanszky Nadins daltársulata Nagy­
váradon. A szép orosz énekesnő az ő nemzeti

, vosságot. Bágyi Erzsébet is elpanaszolta az ő 
? nagy baját Mari néninek, ki azzal vigasztalta 
I a panaszos asszonyt, hogy van ő neki olyan 
; bájitala, hogy ha azt férjével megitatja, egy hét 
! alatt úgy fogja magát érezei, mintha húsz éves 
« legény volna. Czibulyáné, erre a nem remélt 
í kijelentésre kézséggel kapott a felajánlott báj- 
i ital után. Daczára, hogy jó drágán kellett meg- 
I szereznie,— mert ötven forinlott fizetett egy 
i félliteres üveg bájitalért, — de nem sajnálta a 
í költségei csakhogy férjét ifjú erőben lássa. A

daltársulatával e hó 15-én fog nálunk hangver- | czigányasszony utasítása szerint a folyadékot 
senyezni a »Kereskedelmi Csarnok* dísztermé­
ben. A hangverseny programmja, mint azt most 
már végleg megállapították, a következő dalok­
ból fog állani:

1. Orosz katonai induló, Szlavianszky Na­
dina.

2. Régi orosz népdalok. Vegyes kar. Szla­
vianszky Nadina.

3. A kovács. Nemzeti dal. Szlavianszky 
Nadina.

4. Elrejtem a gyűrűmet. Népdal Szlavi­
anszky Nadina.

II. rész. A Balalaika zenekar hangversenye. 
A hold világit. Nemzeti dal Andrefftől.

2. Katona-dal. Szlavianszky Nadinától. 
Barinja. Tánczdal.

III. rész.
Legenda. Tschaikovszkytól. 
A köd leszáll. Wilboa. 
Két holló beszéli. Dargoraigsky. 
Piros Sarafán. Warlamoff. 
Ei Uchnem, a 

hirü dala, vegyes karra
* A letartóztatott 

A rendőrség Baranyai 
tartóztatott szoeziálista 
miatt a város területéről örökre kitiltotta. Az 
illető 1892-ben már ki volt tiltva Nagyvárad­
ról. de később megtűrték itt.

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ- >
kező gyászjelentést: Özv. Varga Károlyné szül. 
Balog Mária fájdalmas szívvel tudatja a' legjobb í 
férj és rokon Varga Károlynak folyó hó 8-án , 
reggel 6 órakor élete 63-ik, boldog házassága ; 
6-ik havában rövid szenvedés után történt csen- í 
des elhunytál. A megboldogult halott földi 
maradványai folyó hó 9-én d. u 4 órakor fog­
nak az oiasszi-i ref. egyházban tartandó ima 
után az olaszi-i sirkertben örök ] _ ’ __  ''
tétetni. Mely végtisztesség léteire az "elhunyt gátolt Sztanisits 
rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meg­
hivatnak. Nagyváradon, 1900. május hó 8-án. 
Béke poraira.

* A tegnapi inczidenshez. Fuchs Mór izr. 
főrabbi tegnapelőtli megjelenéséhez a városi 
járásbíróságnál — azon helyre igaziló felvilágo­
sítást kapjuk, hogy Fuchs főrabbi nem ragaszko­
dott kizárólag kalaphoz, hanem igenis azt jelen­
tette ki, hogy esküt csak is fedett fejtetővel 
tehet, ez vallási dogma.

* Pofozkodó tolvaj. Budapesten a Batt- 
hyány-utcza43. számú házban, Tiinczer Jánosné 
háztulajdonosáé lakásába tegnap délután be­
surrant egy Barta Árpád nevű 19 éves, rovott 
múltú suhancz. A ficzkő hamar összenyalábolta 
a fogason lógó ruhadarabokat és meg akart 
ugrani. Tünczerné azonban észrevette a dolgot 
és kiabálva futott a tolvaj után. El is csípte

. a ficzkót. A ki erre dulakodni kezdeti az asz- 
szonynyal, sőt néhányszor pofon is ütötte. Né­
hány ember végre segítségére sietett Tünczer- 
nének és a vakmerő tolv jt megkötözve vitték 
a kerületi kapitányságra.

* Mérgezés bájitallal. ’eténv község la­
kosai nagy izgatottsággal tárgyalják Czibulya 
rál jómódú tazdaember hirtelen halálesetét és 
Czibulyáné elfogatását. Ennek a két esetnek 
összefüggése a következő: Czibulya Pál petényi 
lakos mint özvegy ember, ezelőtt egy évvel má­
sodszor is megnősült és elvette Bágyi Erzsé­
betet, ki szintén özvegyi állapotban volt. Egy 
évi házasság után Bágyi Erzsébet arra a felfe­
dezésre jutott, hogy az ő férje nagyon öreg­
szik. Éppen azon gondolkozott, hogy miként le­
hetne az öreg embert megfiatalítani, a mikor 
betoppant hozzá Riczi Mári czigányaszszony, ki 
arról volt nevezetes, hogy mindenről tud or-

pálinkába keverve kellett beadni az öregedő 
férjnek. Czibulyáné már egy hét óta kevergette 
a pálinkába a bájitalt, mit férjet rendesesen el 
is fogyasztott. De mert midaddig semmi ered­
ményt nem észlelt e hó 5-én nagyobb adagot 
itatott meg férjével, a mitől Czibulya hirtelen 
rosszul lett és még aznap iszonyú kínok között 
meghalt. Czibulyáné beismerte, hogy ő itatta 
meg a férjét, de a czigányasszonyt okolja a ki 
a mérges folyadékot adta 
Czibulyánét és Riczi Mari 
adta a járásbíróságnak.

* A Duna titka. Ma

neki. A csendőség 
czigányasszonyt át-

1.

3.

1.
2.

3.
4. volgai halászok világ­

alkalmazta Warlamoff.
szoeziálista kitiltása. 
Miklóst a tegnap le- 
ácsmeetert izgatásai

reggel a Rudas-fürdő 
; táján egy női holttestet fogtak ki a Danából. 

A tetem már vagy nyolez hete lehetett a víz­
ben és annyira feloszlásnak indult, hogy felis- 
merhetetlen volt. A halottat a rákos-keresztúri 
uj temetőbe szállitlatta a rendőrség.

* Leugrott a harmadik emeletről. A Vá- 
ezi-uteza 50. számú ház lakóit ma szörnyű 
eset riasztotta föl. Reggel valami tompa zuha­
nás hallatszott s a hogy a házbeliek erre ki­
siettek, ott láttak az udvar kövezetén egy elék- 
telenitett, összetört véres emberi testet Sza­
ladtak orvosért, de minden orvosi segítség 
úgyis hiábavaló volt. A szerencsétlen ember, a 
ki a harmadik emeletről zuhant le, — nyilván 
leugrott onnan, — rögtön halva is maradt, 
mert teljesen összetörte magát. A rendőrség 
megállapította, hogy az illető Szlaninkó Alajos, 
olmützi születésű, 45 éves foglakozás nélküli 
ember. Meglehet, hogy Szlaninkó úgy esett le a 
harmadik emeletről, bár semmi keresni valója 
se volt abban a házban és alkalmasint csak 
azért ment oda, 1? gj kivégezze magát.

* Megrabolt kereskedő. Vakmerő rablás 
történt a napokban Zomborban. Sztanisits Milán 
zombori vegyeskereskedőnek a 
élénk forgalmú utczájában van

város egyik 
az üzlete. A 

nyugalomra • múlt szombaton ebéd után nyugodtan szivaroz- 
> az üzletében, két idegen 

ember lépett be a boltba. Sztanisits, mint eféle 
jóravaló kereskedő, megkérdezte a jövevények- 

' hogy mivel szolgálhat, mire az egyik revol- 
I vert rántott elő s azt Sztanisits mellének sze­

gezve, azzal felelt hogy »pénzt vagy azéletet!« 
, Ezalatt a másik a szűr alul éles baltát vett 

elő s azt a kereskedő fejének irányítva,sürgette 
I a pénz ki szolgáltatását. A kereskedő, a revol- 
l ver és a balta láttára megijedt s hogy ennek 

a két veszélyes szerszámnak a közeléből 
, szabadulhasson, átadta a napi bevételt 4—6 
: forintot a rablóknak. Ekkor a két merénylő a 

szivaros dobozokat ürítette ki, távozásuk elölt 
azt a jó tanácsot adták a megszeppent keres-

■ kedőnek, hogy ne merjen lármát csapni, mert 
különben bárhol találják, agyonlövik. Sztanisits, 
a mint, ijedtségtől magához tért, mégis elmondta 
az esetét a rendőrségnek, a mely most nyo­
mozza a vakmerő rablókat, de eddig még nem 
tudott nyomukba akadni.

Temetés „andungból.“
Nagyvárad, május 8.

Ma délelőtt a mikor a heti piacz még ja­
vában állott, a Kis piaczon keresztül két 
csendőr egy 17—18 évesnek látszó suhanczot 
kisért a rendőrség börtönébe és a suhancz 
hóna alatt egy kis gyermek koporsót vitt.

A piaczon óriási megdöbbenéssel tárgyal­
ták ezt a látványt még akkor is, a mikor a 
két csendőr koporsót vivő foglyával már rég 
elhaladt és megkezdődött a találgatás, hogy 
miféle rémes bünténynyel áll kapcsolatban az 
a kis koporsó. Csakhamar egy egész csapat

« rémesebbnél rémesebb történet keringett száj­
áról szájra. Volt azok között középszámitással 
I véve;'szerelmi bosszú, 4 gyermekgyilkosság, 3 
? szentimentális történet a jószivü testvérről és 
| hullarablás.
’ Ez alatt “pedig rémes jelenet játszódott le 
i Gerö t. b. rendőrfőkapitány szobájában. A fő- 
| kapitány hivatalos komolysággal asztalánál ül, 
! a díványon'pedig egy fiatal criminalista ügy- 
í véd tárgyal, a mikor belép a két. csendőr és 
’ szalutál.

— Na mi baj ?
— Hihihihi prxmzrrx hihihihi/
— De kérem ez az ügy nagyon 

komoly.
A csendőr végve komolyságot erőltet 

magára és előadja a koporsót vivő suhancz 
; szörnyű történetét. A suhanczot Tolnai Kál- 
i mánnak hívják, bihar-püspöki-i illetőségű cseléd. 
I — Ahá ! És, — és — ?

Tegnap hajnalban észevette a bihar-püs­
pöki-i temetőcsősz, hogy a temetőben két gya­
nús alak sürög-forog egy sírhely kürül. Gyor­
san arra felé szaladt, de közeledtére az egyik 
gyanús alak eliramodott. A másik azonban 
nyugodtan olt maradt és a kezével kaparta a 
földet, tovább egy kis gyermek-koporsóra.

— Mit csinálsz te itten? — kérdi tőle a 
temetőcsősz.

— Szerencsétlen kis öcsémnek ásom meg 
meg a sirt.

— Te emberi voltodból .kivetkőzött állat, 
hát igy kell eltemetni a kis öcsédet?

— Még csak 8 hónapos volt a kis 
jószág.

— De hiszen tudom én mi lappang te- 
benned, gyere csak föl a csendőrséghez.

A bihar-püspöki-i csendőr-őrs is szörnyen 
meg volt illetődre, a mikor hajnali álmából 
felverik ezzel a »nagy bünténynyel« és a 
nyomozást azonnal megkezdte.

— Kit teltél el láb alól te szerencsétlen? 
kérdezte tőle a csendőr-őrsvezető.

— Csak kis öcsémet akartam elte­
metni.

Most tehát következett a koporsó felnyi­
tás. Borzalommal hozták elő a kis gyermekko­
porsót és előre el voltak rá készülve, hogy 
egy szörnyen megcsonkított gyermek holttestét 
találják benne. Egy vésővel lassan, óvatosan 
feszítették föl a koporsó fedelét.

A koporsó fedele fölpattant és találtak 
benne nem ugyan egy összeroncsolt gyermek­
hullát, hanem egy nagy csomó gyalufor- 
gácsot.

Tableaux I
— Te gazember, zsivány, semmirekellő, 

imposzlor és eféle kifejezések röpködtek a fia­
tal suhancz felé.

Hál igy teszel te minket lóvá. Meg­
érdemelnéd, hogy belezárjunk abba a kis ko­
porsóba.

— Hát nincs az öcsém benne? — kér­
dezte a suhancz ámulva a dühtől toporzékoló 
csendőröktől.

— Óh te akasztófa virág I No ni, hogy 
adná a bankot. — Ni ni, hiszen ismerünk 
mi téged ?

Erre aztán megállapítják, hogy Tolnai 
Kálmán pár hét előtt náluk volt szolgálatban, 
de mint hogy egy kereke hiányzik, elbocsáj- 
tották a szolgálatból.

Tolnai Kálmán azután, bejött Nagyváradra 
A csendőröktől kapott 1 írt 20 krt. s azzal 
bement egyik helybeli temetkezési társulat üz­
letébe és egy legkissebb gyermekkoporsót kért. 
Csakhogy a koporsó ára 1 frt 50 kr. volt, ott-
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hagyta tehát az ő 1 frt 20 krajezárját és meg- 
iaérte, hogy azonnal hozza a hiányzó összeget. 
Másnap csakugyan kerített valahonnan még 
30 krt. és igy kiváltotta a kis gyermekkopor­
sót. a melylyel aztán kiment Bihar-Püspökibe 
temetkezni és itt történt vele az elmondott 
derült inczidens.

Gerö főkapitány behivatja Tolnai Kálmánt 
s megjelenik, a koporsójával hóna alatt a va­
lóságos tragikomikus alak.

— Hát miért temettél te? — kérdi tőle 
a főkapitány.

— Hát éppen akkor ilyen andun- 5 
gom volt.

— Hát most nincs andungod?
— Most nincs kérem. Minden hónapban ■ 

csak egyszer szokott lenni, vagy kétszer, de ' 
nekem akkor temetnem kell. \

— A koporsót honnan vetted?
— A mikor andungom jött, betértem 

Germán Károly temetkezési intézetébe és meg­
vettem 1 frt 50 krért, még 30 krt. utólag ke­
restem hozzá, mert iszonyú nagy andungom ■ 
volt

NY1LTTER.

! SLAVIANSKY NADIA
egyetlen

HANGVERSENYERE

Többen Stranszkyhoz kiáltanak:
— Zsidó tolvaj I
A csend végre helyre áll, mire meg­

kezdhetik a szavazást. Öt 
szavaznak.

Becs, május 8. (Saj. 
Reichsrath feloszlatását 
tartják.

órakor még

tud. táv.) A 
valószínűnek

B
-

ülőhelyek
2, 1.50, és 1 frtos árbanelőre válthatók

PAUKER DÁNIEL paplrkereskedéséhen

TÁVIRATOK

csőt 
ügyi

temetni.
Így tűnt azután ki, hogy nem az öcs­
temette el, hanem egy szenzácziós bűn­
tárgyalást.
A szerencsétlen eszelőst orvosi megfigye­

lés alá vették.

Igazságszolgáltatás

A nagyváradi kir- tábla elintézett 
ügyei

Előadó: Lehóczky Lajos.

931 Aradi takarékpénztár — Csathó 
és társa — helyben hagyva.

949 Szőllősi Márton — Bőr Mihály — meg­
változtatva.

Gizella

Előadó: Dr Gedeon László.

111 Nagyváradi takarékpénztár — Dia marid! 
Miklós s t. — rendelet.

488 Máté István 
rendelet.

509 Id. Egan Lajos st. — Spiegel Ja­
kab st. — feloldva.

535 Nagyváradi gör. kath. káptalan — Mucz 
István st. — rendelet.

606 özv. Nyokó Ferenczné — Fábry István 
— helyben hagyva.

652 Morsich Flórián — Volf Péter — hely­
ben hagyva.

669 Szeles János st. — Lakatos József — 
helyben hagyva.

748 I. Aradi tkptr.
rendelet.

713 Aradi polgári takarékpénztár — Schvarcz 
Ignácz és neje — visszautasítva.

Molnár Jakab

Dobró János

SZÍNHÁZ.

A pestis.
Bé bs, május 8. A »Wiener Zeitung« a 

belügyi, kereskedelemügyi ás pénzügyi minisz­
tereknek egy rendeletét közli, a mely a Port­
saidban előfordult pestis-esetek miatt megtiltja 
bizonyos Egyiptomból jövő áruk és tárgyak be » 
hozatalát és átvételét.

tik

Transzvál.
London, május 8. A >Times«-nek jelen- 

Mafekingből, hogy a láz egyre terjed.

néppárt kilépése a delegáczióból. ;
Budapest, máj. 8. (Saját tud. táv.) 

néppárt fontos tárgyú ülést tartott ma 
este 5 órakor, melyen Rakovszky Ist­
ván az Ugrón elleni hajszát, Ugronnak a 
delegáczióból való kibuktatását terjesz- ■ 
tette elő. A párt erre helyesléssel fogadta 
Rakovszky indítványát, hogy a pártnak a i

A

A

A Vézuv kikötése.
Nápoly, május 8. A Vézuv kitörései mint 

most már bizonyos, nem lesznek veszedelme­
sek. A pár napi háborgás után nagymennyiségű 
láva ömlik ki, de nagyobb bajtól most már nem 
kell tartani.

KÖZGAZDASÁG.

Rakovszky indítványát, hogy a pártnak a ; a kamara teljes ülése. A nagyváradi 
; delegáczióba választott tagjai mondjanak kereskedelmi és iparkamara, a folyó évi május 

le a megbízatásról és igy a delegáczióban hó 9-én, ma (szerdán) d. u. fél 3 órakor saját 
‘ az ellenzék egyetlen tagja sem lesz kép­

viselve. Rakovszky István és Zichy Já­
nos gróf a legközelebbi ülésen bejelentik 
kilépésüket.

Úgy hírlik, hogy az az ellenzék összes 
bizottsági állásokról le fog mondani.

helyiségében ülést tart. Nagyvárad, 1900. má­
jus hó 2. Janky József, elnök.

<

|
I
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Perényi Margit rehabilitálása.
Az országos színész-egyesület fegyelmi ta­

nácsa Perényi Margitot, a debreczeni színtár­
sulat tagját a kolozsvári Nemzeti Színházzal 
történt szerződés szegéséérl a színész-egyesület­
ből egy fél évre kizárta. A közgyűlés a na­
pokban tárgyalta ezt az ügyet és Perényi Mar- 
Silót a szerződés szegés vádja alól fölmentette.

Öngyilkos földbirtokos.
Budapest, május 8. (Saját tud. távirata.) 1 

Seaplonczay Pál nagybirtokos Dragomérfalván ■ 
agyonlőtte magát, — meghalt.

Nagy színház égés.
Antwerpen, május 8. A város egyik leg- | 

nagyobb színháza eddig még meg nem határoz- > 
ható okbói támadt tűz következtében teljesen I 
leégett. A kár több millió forintra rúg.

A Reichsrath ülése.
Bécs, május 8. A Reichsrath mai ülése 

elébe a politikai körök nem csekély aggodalom­
mal tekintenek. Az ülés megnyitása, mely 11 
órára volt kitűzve, jelentékeny késést szenve­
dett, minthogy a csehek klubja az utolsó perczek- 
ben tanácskozásra gyűlt Össze,hogy megállapítsa 
taktikáját. Hogy a parlamenti helyzet miként 
fog alakulni, az előre nem látható, ilinthogy | 
Körber miniszterelnök az uj javaslatok benyuj- ( 
tásakor nagyobb szabású kijelentéseket fog J 
tenni, minden e nyilatkozattól függ.

Becs, május 8. (Saját tud. táv.) Az 
előre várt botrány tényleg bekövetkezett. 
Kocrber 
képviselő névszerinti szavazásokat 
és elrendelték, amire aztán C.1A.1 
rány tört ki. A karzatukat kiürítik s 
ülést fölfüggesztik. Az ülés i / 
után hasonló jelenetek törtek ki. 
Ionos kiabálások szemenszedett 
zésekkel:

— Cseh tolvajok ! Kutyák 1

Keich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A .Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, május 8.

— 7.90
— 7.68
— 5.68
— 6.96
— 5.30

Búza októberre — — — - 
Búza áprilisra — — — - 
Uj tengeri — — — — -
Rozs okt. — — — — -
Zab okt. — — — — -
Káposzta, repcze, aug. — -

Értéktőzsde.
Budapest, május 8.

- 731.—
- 736.50
- 644.—
- 618.—
- 461.—

miniszterei nők után Paczak 
t kért 

óriási bot- 
az 

megnyitása 
Foly- 

kifeje-

Osztrák hitel — — — — — —
Magyar hitel — — — — — —
Allamvasut — — — — — — —
Rimamurányi — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — —
Salgótarjáni — — — — — -
Wagon-kölcsön — — — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 8-án.

Magyar aranyjáradék 4»/t> — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/’»/v — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/o°/o — —
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból —
Magyar föld tehermentesítési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorgjegy-kölcsön - - — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Párisi vista — — — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 
Németbirodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

97.60
92.55 

101.—
99.50
97.50
92.50
98.30
94.— 

164.— 
138.50
98.70
98.20
97.40
98. -

135.50
17.75

736.50
730.25

96.55
19.25

1)8.30
242.80

23.66

I
K felelő»;

Dr. VUCSKICSGYULA.

.1



és utóévadban 30"Kitűnő magyar konyha áll

TISZÁNTÚL (105. sz.) 1900. május 9.

VILLANY-VILÁGÍTÁS!

SZEHT-LÁSZLÓ GYÓGYFÜRDŐ
CPÜSPÖK-FÜRDÓ)

NAGYVÁRAD MELLETT.
Az ezredévi kiállításon e fürdő a nagy arany-érmet nyerte.

MT* Vasút-, távírda- és posta-állomás helyben.
.. .. ........ -................  -.. Telefon összelwttetés Nagyváraddal. -"- ------ ~~--------- —

Hazánk legrégibb gyógyhelye, természetes meleg 24—33 R° kénes hévforrá­sokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé vannak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör-fürdők, kabin- és mórföldes-fürdök, a gyógyeszközökkel dúsan felszerelt gyógypihenő termek. Nagy sétányok. Tekepálya.
Fürdőzésre javalva van: az ízületek és izmok csúzos bántalmainal, idült s különösen savós izületi loboknál, csonttörések és ficzamok után visszamarad t fáj - dalmaknál; köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- maticus alapon keletkeztek (ischíasnál): különböző bőrbajoknál, végre a női ivar szervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izzadmányoknál;belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májbajok' és vesekövek eseteiben
Mórfürdők használata kitűnő: sápkór, vérszegénységnél, a női hatású görvély 

és angolkórnál, légzőszervek és gyomorhurutjánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, teke­asztal, tekepálya, olvasóterem, czukrászda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, tánczvigalmak, lawn-tennis pálya, társas kirándulások a fürdő regényes hegyvidékére, naponta háromszor térzene.Évad: május 1-től szeptember o ármérséklet. rendelkezésre, mely saját vezetésem alatt a leg­kényesebb igényeknek is megfelel. Tisztán kezelt erdélyi és érmelléki borokról doskodtam.
A vendégek részére szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját nészet szállítja.Olcsó és jó élelmezés, kényelmes lakás, napi ár 60 krtól 3

Orvos: Dr. TERNER BÉLA.

Főévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő-
gon-tehe­

ver-
ti

nyeinek és a sikerdús gyógyhatása mellel lA fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kímélve fáradságot és költ­séget, czélom voll, hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követelmé- kényelem tekintetében is kiállja aA n. é. közönség szives jóindulatát és
kiváló tisztelettel

- ---------- ------------ ---------- ,

v I L L A A Y - V l L Á G S T AS! I
Nyomatott a SzentUászló-nyomdá .un Nagyváradon



é ai,
az

tibilis
Ö

az összes miniszterek, az Ugron-párt összes
A bizottság

aló .

Nagyvárad, 1900 május 9

tiszaivtül
KÜLÖNKIADÁSA

ron Gábort fölmentették
baját tudósítónk telefon jelen lése.Az összeférhetJenségi bizottsáössze, hogy

vegbe.

Budapest május. 9

ma d. e. 10 órakor ültítéljen az Ugrón Gábor ellen bejelentett incompa-esetek fölött. A gyük ftägy érdeklődés között mentMegjelenteka Aossuth-part több tagja, igen sok képviselő.
délután 1 óráig

Gábitrt egyhangúlag fölmentette

A szerkesztésért felelős Dr. Vucskícs Gyula.

tanácskozott és Ugrón

nikonipiitibilitás

Szent Lászlő-nyomda


